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ЕТИЧКОЈ КОМИСИЈИ ЗА РАД СА ОГЛЕДНИМ ЖИВОТИЊАМА ИНСТИТУТА ЗА МОЛЕКУЛАРНУ ГЕНЕТИКУ И ГЕНЕТИЧКО ИНЖЕЊЕРСТВО УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ

ЗАХТЕВ
за стручно мишљење о етичкој оправданости

спровођења огледа на животињама или животињским органима и ткивима
1.
ПОДАЦИ О ПРОЈЕКТУ У ОКВИРУ КОГА СЕ ВРШЕ ЕКСПЕРИМЕНТИ СА ЕКСПЕРИМЕНТАЛНИМ ЖИВОТИЊАМА:
Име и презиме подносоца захтева:

Датум подношења захтева:

Назив пројекта:

Опис експерименталних процедура (погледати Прилог 1 овог обрасца):
Врста животиња:
Број животиња:
Временски период за који се тражи одобрење:

2. 
КАТЕГОРИЈА ИНВАЗИВНОСТИ:
(погледати Прилог 2 овог обрасца)
3.
ЛИЦА КОЈА СПРОВОДЕ ОГЛЕД

3.1.
Одговорно лице

име и презиме:
контакт телефон:
email адреса:
3.2. Сарадници која ће обављати експериментални рад (име и презиме, статус)
1.
2.
3.
САГЛАСНОСТ ОДГОВОРНОГ ЛИЦА
(руководилац пројекта предложеног у ЗАХТЕВУ или ментор докторске дисертације)
Прихватам одговорност за:
(i) Безбедан рад учесника огледа
(ii) Правилан смештај, негу и манипулацију животиња током огледа

(iii) Спречавање сваког вида злостављања животиња
(iv) Поузданост добијених резултата
у складу са: 

(i) Универзалном декларацијом о правима животиња – UNESCO, Пaриз, 1978

(ii) Универзалном декларацијом о добробити животиња – WSPA, Лондон, 2000

(iii) Европском директивом 2010/63/EU за заштиту животиња које се користе у експерименталне сврхе
(iv) Законом о добробити животиња Републике Србије ("Sl. glasnik RS", br. 41/2009)

(v) Другим законским документима који се односе на стручан и хуман рад са огледним животињама у нашој земљи.
Одговорно лице за оглед који се спроводи:  




            (попунити штампаним словима)




Потпис
:



Датум
:


Сагласна
вд директора ИМГГИ др Јелена Беговић

Прилог 1
Поступци и манипулације са експерименталним животињама који се могу обављати у ИМГГИ
ГЛОДАРИ

жртвовање ради узимања органа

перфузија

ЖИВИНА

жртвовање ради узимања органа

гајење ембриона

РИБЕ
жртвовање ради узимања органа

микроињектирање у ембрионе

криоповреда срца и мишића

форсирано пливање 

третмани хемијским агенсима

инфекција микроорганизмима
Прилог 2

КАТЕГОРИЈЕ ИНВАЗИВНОСТИ ОГЛЕДА НА ЖИВОТИЊАМА


Категорија “А” - огледи на неживом материјалу, живим изолатима (ћелијске и ткивне културе) и на инвертебратима. 

Категорију “Б” - огледи на животињама који не проузрокују осећај нелагодности код животиња или је овај осећај слабог интензитета. Примери су експерименти на инвертебратима са комплексним нервним системом, истраживања на краткотрајно и вешто обузданим животињама ради посматрања и физичког испитивања, интравенска, поткожна, интрамускуларна, интраперитонеална, перорална, интраторакална и интракардијална (категорија “Ц”) апликација нетоксичних материја, акутна истраживања на потпуно анестезираним животињама које се на крају огледа жртвују еутаназијом, а у току огледа не могу доћи свести, тј. проучавање тренутне смрти, демонстрирање метода еутаназије после брзог увођења у бесвесно стање, као што је предозирањем анестетика или декапитација после седације или лаке анестезије и огледи који се заснивају на краткотрајном гладовању и жедновању животиња у времену које одговара дужини апстиненције у природним условима.

Категорија “Ц” - експерименти који проузрокују минимални степен стреса или бола или само краткотрајни бол. Примери су истраживања на кичмењацима заснована на канулацији или катетеризацији крвних судова или телесних дупљи под анестезијом, мале хуруршке интервенције под анестезијом, биопсија, лапароскопија, краткотрајно обуздавање ради једноставне опсервације или друге врсте испитивања, али које су повезане са минималним стресом, краткотрајни период ускраћивања хране и воде, али који превазилази период природне апстиненције, експерименти ради проучавања понашања на свесним животињама које су краткотрајно обуздане тако да је код њих проузрокован минималан степен стреса или су обуздане применом непријатних стимулуса. После завршених огледних процедура “Ц” категорије код животиња не сме да се испоље знаци анорексије, дехидрације, хиперактивност, сомнолентност, повећана потреба да леже, интензивна вокализација, појачана агресивност, аутоизолација, антисоцијално понашање или аутомутилација.

Категорија “Д” - експерименти који проузрокују значајан степен бола код кичмењака. Пример су истраживања на кичмењацима која се заснивају на хируршким интервенцијама под општом анестезијом, после којих је могућ потпуно опоравак, индукција физиолошких или морфолошких аномалија које за последицу имају бол или стрес, излагање животиње непријатним стимулусима чије је избегавање немогуће, пролонгирано физичко обуздавање у трајању од више часова, индукција промена у понашању, које доводе до стреса, као што су одвајање младунчади од мајке, агресивност, излагање предаторима, поступци који проузрокују тежак и иреверзибилан бол и прекид сензоримоторне организације, примена комплетног Фројндовог адјуванта, индукција радијационе болести и сл. Експерименталне процедуре “Д” категорије не смеју проузроковати тежак клинички облик стреса у чијој симптоматологији преовлађују непожељне промене у понашању, одсуство самонеге, дехидрација, абнормална вокализација, пролонгирана анорексија, циркулаторни колапс, екстремна летаргија, непокретност, знаци тешке локалне и системске инфекције и др.

Категорија “Е” - експерименти који се заснивају на проузроковању бола јаког интензитета близу или изнад прага толеранције неанестезираних свесних животиња. Примери су примена мишићних релаксаната или паралитика, као што су сукцинилхолин или други курариформни лекови који се користе само ради обуздавања неанестезираних животиња при хируршким интервецијама, наношење тешких телесних повреда, опекотина или траума неанестезираним животињама, тестови на токсичност и експерименталне инфекције или друге индуковане промене здравственог стања које за последицу имају угинуће, покушај индукције психотичког понашања животиња, методи жртвовања животиње који нису прописани од надлежне лабораторијске институције (нпр. употреба стрихнина), индукција тешког облика неповратног стреса или термичког шока. Међутим, у већини земаља које се придржавају ове категоризације забрањено је извођење поступака “Е” категорије.



Војводе Степе 444a, 


11010 Београд, Србија


















